

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议强调

保障能力进一步提升 基层应急管理发展

增强土地要素对优势地区高质量发展

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京2月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平2月19日下午主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议，审议通过了《关于改革土地管理制度增强对优势地区高质量发展保障能力的意见》、《关于促进经济社会发展全面绿色转型的意见》、《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》、《关于加快形成支持全面创新的基础制度的意见》、《中央全面深化改革委员会2024年工作要点》。

习近平在主持会议时强调，要建立健全同宏观政策、区域发展更加高效衔接的土地管理制度，提高土地要素配置精准性和利用效率，推动形成主体功能约束有效、国土开发协调有序的空间发展格局，增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力。促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源环境生态问题的基础之策，要坚持全面转型、协同转型、创新转型、安全转型，以“双碳”工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面。要进一步提升基层应急管理能力和水平，保障重大安全风险，及时有力有效处置各类安全事故，筑牢安全底板，守牢安全底线。要紧扣制约科技与经济深度融合的突出问题，围绕创新要干什么、谁来组织创新、如何支持激励保护创新，持续深化改革攻坚，加快建设全面创新的基础制度。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出，要统筹好区域经济和国土空间利用，立足各地功能定位和资源禀赋，细化土地管理政策单元，提高资源开发利用水平，更好发挥优势地区示范引领作用。要严格落空国土空间管控边界，严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，加强事中事后监管。(下转2版)

新春走基层·家乡的味道

重庆市铜梁区以龙文化助推地方经济发展 “龙产业”舞出红火新生活

中国妇女报全媒体记者 张凌漪

春节期间，重庆市铜梁区的夜晚，大街小巷，一个个大红的灯笼、一条条亮丽的灯带，一组组包含“龙元素”的彩灯都亮了起来，把整座城市装扮得流光溢彩。

在当地的玄天湖龙舞广场上，一场龙舞表演正在进行。“我们铜梁人和龙有着不解之缘。”出租车司机自豪地向中国妇女报全媒体记者介绍，“铜梁龙舞起源于明代，因制作工艺宏大巧妙，龙舞表演粗犷豪迈而闻名。现在，这一传承了上千年的民俗，已成为铜梁人必不可少的新年庆祝活动之一，可以说看过了龙舞才算过年。”

伴随着或缓或急的音乐，造型独特的水云龙、荷花龙、稻草龙、夜光龙一一登场。压轴的火龙表演将演出推向最高潮，伴随着广场四周升起的焰火，一条火花四溅的“金龙”划破夜空。烧至1600℃的火红铁水被高高洒到空中，顷刻间，万千铁花如流星般落下，犹如一朵朵金花在空中绽放。

观众席上不断响起热烈的掌声。60岁的李绍兵一家六口专门开了40公里赶到这里看演出。他说：“早就听说铜梁龙舞的鼎鼎大名，我们家刚刚换了新车，正好一家人一起来看表演，希望今年日子更红火兴旺。”

龙舞广场外的摊位上，卡通龙灯、剪纸3D立体龙、彩色面条做成的龙等琳琅满目的文创产品让观众眼前一亮，也让摊贩们鼓起了腰包：“春节这几天，我们生意特别好，一天都能卖上千元的货品。”一位小贩说。

一道龙舞“年味”大餐，带火了一条“龙产业”，也为当地居民带来可观的收入。据铜梁区文旅委有关负责人介绍，近年来，铜梁大力发展龙文化产业，助推地方经济发展，促进了本地老百姓就业。

数据显示，截至目前，铜梁区培育民间龙舞艺术表演团队35支，全区龙舞展演的团体和企业共有16家，常年从事龙舞展演的教练、导演和演员100余人，产业从业人员有上千人，年产值5000余万元。不少老百姓还通过“公司/合作社+农户”的经营模式从事龙灯彩灯，就近务工增收，其中大部分是女性。龙舞产业为带动全区群众致富发挥了重要作用。

中共中央印发《党史学习教育工作条例》

新华社北京2月19日电 近日，中共中央印发了《党史学习教育工作条例》(以下简称《条例》)，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，开展党史学习教育，充分发挥党史以史鉴今、资政育人的作用，是党和国家工作大局中的一件十分重要的工作。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章为根本依据，对党史学习教育的领导体制和工作职责、内容、主要形式、保障和监督等作出全面规范，是开展党史学习教育工作的基本遵循。《条例》的制定和实施，对于推动党史学习教育常态化长效化，推动全党全社会学好党史、用好党史，从党的历史中汲取智慧和力量，做到学史明

理、学史增信、学史崇德、学史力行，具有重要意义。通知要求，各级党委(党组)要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实，切实履行党史学习教育工作主体责任，加强对党史学习教育开展情况的监督检查，确保《条例》各项规定落到实处。各级党组织要认真贯彻《条例》要求，把学习贯彻党的创新理论和党史基本内容、党的历史结论、党的历史经验、伟大建党精神贯通起来，把党史学习教育同做好中心工作结合起来，引导党员干部树立正确党史观，把学习成果转化为干事创业的强大动力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。

(下转2版)

就业一个人 幸福两个家

巾帼家政服务高质量发展巡礼

山东新泰打造“技能培训+推荐就业+家政服务”全链条家政社区服务

让就业女性与社区家庭“双向奔赴”

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

山东省泰安市新泰市贵和职业培训学校农家女创业园的一间教室里，曲霞正在为十几位妇女姐妹手把手传授婴幼儿照护技巧。曲霞身后的墙上，挂满了大红色的锦旗。

“耐心负责好月嫂 情真意切似家人”“专业技能显才华 金牌服务品质佳”……对曲霞和从这里走出的560余位巾帼家政人来说，一面面锦旗是她们成绩单，更是她们走出家门、实现自我价值的见证。从煤矿下岗职工到“最美家政人”，曲霞说：“当年，我是在妇联的帮助下才找准了工作方向。希望未来，有更多姐妹能够跟我一样找到人生价值。”

新泰市妇联主席陈新建介绍说，近年来，新泰市妇联联合贵和职业培训学校等专业资源，打造新泰“农家女”家政服务品牌，以家政社区服务站为载体，打造“技能培训+推荐就业+家政服务”的全链条家政社区服务，推动巾帼家政实现专业化、标准化、职业化。

截至目前，新泰市共建立巾帼家政服务站8个，累计开展家政服务技能培训112期，培训妇女3700余人次，为520余名妇女提供就业岗位，开展志愿服务48场次，社区受益居民5300余人次，为社区1000多个家庭提供了家政服务。

想就业，去驿站

在长安社区农家女创业园社区巾帼家政服务站，中国妇女报全媒体记者见到了前来参加培训的社区巾帼家政员杨芳。她告诉记者，自己曾是一位全职妈妈，因为要照顾孩子，即使为了生活开支发愁，也无法外出打工。

“去年年初，我看社区里的巾帼家政服务站挺热闹，就想着来看看。”杨芳自己也没想到，这一“看”，竟“看出了”一份家门口的活。参加母婴护理

培训后，杨芳已成长为一名出色的育婴师，“我现在一个月收入能有3600元。”杨芳的脸上洋溢着自信的微笑。

如今在新泰，像这样的巾帼家政服务站共有8个。记者了解到，这8个巾帼家政服务站设置了母婴护理、育婴早教、小儿推拿、养老护理、病患陪护、花样馒头制作、整理收纳、家庭餐料理等专业，既能满足社区居民的日常生活需求，也能满足居民的就业需要。

贵和职业培训学校校长王举东告诉记者：“我们组成了专家讲师团，根据社区居民需求开展菜单式的培训，2023年以来，我们在社区开展家政服务技能培训50余期，受益居民2000余人次。”

不仅如此，巾帼家政服务站还特别为社区居民设置了就业公益岗位。目前，巾帼家政服务站共设置培训就业公益岗位8个。“这些人员都是社区内有就业需求的居民，对社区事务有一定的了解，工作起来比较得心应手。”陈新建介绍说。

重培训，再加强

记者了解到，早在2014年，陈新建就曾带领部分巾帼家政从业者前往济南阳光大姐服务有限责任公司学习。“看到‘阳光大姐’的专业化、标准化，我们意识到要想把家政真正做成‘安置一个人，温暖两个家’的暖心产业，首先要保证我们的从业者是专业、高素质的专业人才。”

陈新建告诉记者，农村妇女在就业上面临着较大挑战，为帮助她们就业，市妇联联合人社、工会等部门及相关企业，进乡镇开展家政服务技能培训，通过就近对接城乡社区，帮助农村转移劳动力直达社区服务站就业。

在此基础上，新泰市妇联联合相关资源，为她们开展以家政服务业基础知识为主的岗前培训，同时建立激励机制，推动岗前培训与就业挂钩，加强“回炉”培训，保障家政服务人员水平不断提升。(下转2版)



雨水节气农事忙

2月19日，在位于浙江省湖州市长兴县龙山街道的东方梅园，农民采摘梅花，准备制作香水(无人机照片)。当日是雨水节气，各地农民抢抓农时忙农事，田间地头一派生机勃勃的农忙景象。

新华社发(谭云俸/摄)

筑梦现代化 共绘新图景 代表委员履职故事

全国政协委员乔杰：

尽心履职 为人口高质量发展建言献策

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

2月19日，全国政协委员乔杰接受中国妇女报全媒体记者采访。她表示，今年两会将关注生育力保护、保存问题，即女性生育力促进以及卵子库建设问题，“在去年的两会上，我曾提出过相关建议，今年我计划继续聚焦这些议题，尽职尽责完成‘委员作业’。”

龙年春节前，乔杰专门召集北医系统全国政协委员和全国人大代表开了一场座谈会，请大家献计献策。谈及初衷，乔杰表示，希望能更好地行使全国政协委员的责任，发挥好专业优势，为医学的发展、为大健康作出更多贡献。

作为中国工程院院士、北京大学常务副校长兼医学部主任，乔杰的每一天都充实又忙碌。2023年里，她以专家、政协委员及教科卫体委员会委员的身份，参加了三次专委会会议：5月4日，参加全国政协领导主持召开的人口领域小型

座谈会；10月27日，参加全国政协人口资源环境委员会人口领域部分委员座谈会；12月21日，参加全国政协人口资源环境委员会人口领域部分委员座谈会。

作为我国著名的生殖医学专家，乔杰在每次会议上都会提出专业的意见与建议，为国家人口高质量发展建言献策。

去年6月25日，全国政协召开双周协商座谈会，围绕“建立健全生育支持政策体系”协商议政。乔杰和其他与会委员一起提出建议并认为，要坚持系统观念，科学制定人口高质量发展中长期规划，建立全周期全过程的生育支持政策协同体系。要优化生育休假保障制度，完善生育保险制度，加强社会保险协同支持力度，促进女性公平就业和职业发展。要将生育力评估、遗传咨询和风险评估等纳入婚前检查和孕前优生检查项目，重视青少年生殖健康教育，提高出生人口素质。要宣传健康的婚育文化，统

筹配置托育服务资源，推进教育公共服务均等化，构建生育友好、育儿友好、教育友好型社会。

在2023年11月3日教科卫体委员会组织召开的世界大变局新形势下扩大国际科技合作与交流的战略策略专家协商会上，乔杰作为中国科协副主席，基于调研基础，提出相关建议。

一年来，乔杰自主调研14次，参加其他履职活动调研6次。她的每一次建言，都是深入思考和科学调研的结果；每一次建议，都是为了解决实际问题。乔杰以委员职责为己任，履职建言务实而精准。

作为一名杰出的女性科技工作者，乔杰一直关注女性发展，关注女科技工作者的发展。她曾多次在公开场合接受采访时，对女科技工作者给予积极鼓励。乔杰表示，“女科研工作要认真、踏踏实实做好对社会有价值的事，一定会发挥自身价值。”

中国妇女报全媒体记者 姚建

“加油，加油！”湖北大悟县西岳鑫城小区里的小赛道上，孩子、家长和志愿者们正在参加一场亲子趣味运动会，现场气氛热烈，欢声笑语不断。

西岳鑫城是大悟县首个“儿童友好社区微空间改造项目”样板点，由县妇联、城关镇、西岳社区和开发商多方联手共建，项目利用社区“边角地”，通过微改造，拓展儿童活动“微空间”，建起了儿童共享菜园，无障碍儿童步道等适儿户外活动场所，提供四点半托管、爱心药箱、娱乐健身等便民服务。而在湖北全省，像西岳鑫城这样完成了适儿化微改造的社区已达60余个。

2021年年底，《湖北省妇女儿童发展规划(2021—2030年)》明确提出“建设儿童友好城市”的主要目标。2023年2月，《关于建设湖北省儿童友好城市的实施意见》出台。为了从“一米视角”为儿童创建更优生活环境，湖北省妇儿工委赴省内多地开展实地调研，并组织专家开展专题研究，提出以贴近儿童生活的社区空间为切入点，统筹布局与打造社区儿童活动空间，通过对社区公共空间进行适儿化改造，推进儿童友好社区建设。2023年6月，湖北省妇儿工委办、省妇女儿童发展基金会启动实施儿童友好社区微改造项目，全省共上报社区微改造项目150余个。

为推动社区微改造项目的实施，湖北各地积极动员多元社会力量共同参与儿童友好社区建设。湖北省妇女儿童发展基金会专门设立了“湖北省儿童友好专项公益基金”，负责微改造项目的资金筹集和使用管理。“520”湖北数字公益日期间，各地多方筹集善款，累计募集爱心资金170余万元。截至目前，湖北数字公益日期间，各地多方共支持63个社区完成微改造项目，开展活动416场，服务1.9万余人次。

在社区微改造项目的实施过程中，湖北各地根据居民需求和社区基础条件，围绕儿童美育、儿童阅读、儿童科普和儿童出行等主题因地制宜开展微改造项目，为孩子们打造儿童阅览室、游戏区、书画室、篮球场、迷你花园等各类室内外儿童活动空间，并组织志愿者队伍为儿童和家庭开展绘本阅读、音乐启蒙等各类公益课程和公益活动，将儿童友好理念落实到社区、落实到儿童身边。

作为湖北省儿童友好社区微改造项目试点社区，武汉市武昌区百瑞景社区专门开辟儿童友好活动空间，布置儿童阅读角，并利用一期小区闲置长廊，打造家门口的“共享书屋”，让社区“小空间”变身儿童“大课堂”。

湖北实施儿童友好社区微改造项目 适儿化社区为幸福童年「加码」

(下转2版)